



习近平致信祝贺科技日报创刊40周年  
强调,努力讲好中国科技创新故事  
为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出,40年来,科技日报围绕党和国家中心工作,在宣传党的创新理论、解读科技政策、报

道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新起点上,希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持正确政治方向,创新载体方式,弘扬科学家精神,努力讲好中国科技创新故事,反映科技工

作者心声,为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

科技日报创刊于1986年1月1日,经过40年发展,已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

# 伟大复兴势不可挡

——以习近平同志为核心的党中央2025年治国理政纪实



海军福建舰开展入列后首次海上实兵训练期间,歼-15DT舰载机弹射起飞(资料照片)。新华社照片

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字,勾勒出2025年的涉滩之险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年,国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化,如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任

厚的根基和持久的助推力……

春风化雨,万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙,从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破,亿万人民实干笃行,神州大地展现高质量发展新气象。

而此时,大洋彼岸,一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月,美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”,并在短短数日内不断加码升级,掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击、多箭齐发;对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关物品实施出口管制……

打,奉陪到底;谈,大门敞开。以习近平同志为核心的党中央沉着冷静、有效应对,在危机中育新机、于变局中开新局,尽显乱云飞渡仍从容的底气和定力。

从容,因为心中有数、手里有牌;底气,来自科学研判、精准施策。

4月25日,习近平总书记主持中共中央政治局会议,明确“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,针对性部署一揽子政策举措。

关键时刻的精准果断“出手”,充分展现了以习近平同志为核心的党中央对风险挑战的准确研判和科学应对,彰显引领中国经济穿越惊涛骇浪的勇气和智慧。

习近平主席在一年中4次同特朗普总统通电话,深刻指出“中美经贸关系的本质是互利共赢”“中美完全可以相互成就、共同繁荣,造福两国、惠及世界”……

中方与美方先后在瑞士、英国、瑞典、西班牙和马来西亚举行经贸磋商,取得一系列实质性进展,为动荡的国际经贸格局注入稳定性。

(下转第三版)



1月1日,大鲍岛文化休闲街区以别开生面的胶州秧歌表演,热情迎接四方宾朋。

王雷 摄

□青岛日报/观海新闻

记者 马晓婷

本报1月1日讯 新

年首日,青岛的“打开方

式”是什么?答案,就在火

热十足的文旅场景里。

元旦佳节,各景区、街区、文

博场馆等以创意十足的新

业态、新玩法开门迎客,

从时尚海洋文化场景、沉浸

式国潮体验到休闲出游新

业态,“好戏连台”的文旅

盛宴点燃了游客的消费热

情,迎来第一波“开门

红”。值得一提的是,

“China Travel”持续升温,

青岛与上海、北京、广州、

成都、深圳等城市一同上

榜“去哪儿旅行元旦入境

游TOP10城市”。

新年假期,陪伴家人

的时光总是充满了快乐和温

馨。1月1日早,青岛奥

帆海洋文化旅游区海底世

界景区就迎来了节日客

流。这个假期,景区早早

备好一系列丰富多彩的文

旅新场景,海底新年·音乐

派对上,不仅可以在奇幻

的海底世界里聆听艺术家

带来的小提琴演奏,还可

以在“海誓山盟”的超大圆

柱展缸前欣赏古风舞蹈,

以及在景区与美人鱼造型

的海底不倒翁不期而遇。

特别为新年假期推出的

“海底下雪秀”,更让冬日

出游的氛围感十足。除了

家庭客群,景区还吸引了

不少年轻游客来到这里拍

照打卡,定格新年美好。

新岁开启,这座城市

的百年文化印记,正以文

旅融合的新场景与市民游

客见面。这个元旦,青

岛市城市文化遗产保护中

心联动青岛德国总督楼

旧址博物馆、信号山公园、

拾花楼三大景区开展

冬日“马”上出发——“老城漫游·寻迹龙山路”

专属打卡活动,解锁冬日限定文化奇遇。活动

中领地图、集印章、

假期首日,文旅新场景『好戏连台』

山海寻梦 同步而行 2026新年启新程

## 青岛港投用全国首套真空式自动系泊系统

■由“连钢创新团队”联合行业厂家打造  
■为国内港口领域首创应用成果



单船系泊作业时间  
由传统20-30分钟  
压缩至30秒内

“地中海沙特阿拉伯”轮通过码头真空式自动系泊系统稳靠泊码头。

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报1月1日讯 1日上午,在山东港口青岛港全自动化集装箱码头现场,长达366米的“地中海沙特阿拉伯”轮缓缓驶近码头岸壁,进行系泊作业。与传统场景不同,现场没有作业工人系固缆绳,而是通过码头真空式自动系泊系统自动完成船体识别并精准定位,再运用搭载的真空吸盘强力吸附,全程不到30秒便将船舶稳稳固定于泊位。这一高效精准的作业场景,标志着全国首套真空式自动系泊系统在青岛港正式投用。

该系统由青岛港“连钢创新团队”联合行业厂家打造,创新构建“远程集控+移动终端+本地单机”三级协同管控架构,可精准匹配200米以上集装箱船舶自动系泊需求。通常情况下,系泊单元同时启动可以产生2600千牛的吸附力,可满足世界最大集装箱船舶的自动系泊需求。

作为国内港口领域的首创应用成果,该系统基于多传感器融合感知与智能决策算法,深度融合液压驱动、高负压真空吸附与实时运动跟踪等技术,具备船舶靠岸快速系固能力,能够实时捕捉风、浪、流等环境要素变化,构建全环境监测体系,实现船舶自动系泊真空吸附、智能主动稳泊控制“两大技术首创”。系统投用后,彻底重构了港口系解缆工艺流程,进一步分离作业人员与缆绳断裂危险区,单船系泊作业时间由传统的20-30分钟压缩至30秒内,预计全年缩短靠泊时间超200小时,相当于一个泊位全年新增10余条船的作业产能,实现生态效益、经济效益、社会效益的协同提升。

立足“十五五”开局之年,青岛港将深耕智慧绿色港口建设,推动更多前沿技术落地应用,用实干实绩书写高质量发展的精彩篇章。

首次穿越赤道开展科考作业  
“海洋地质九号”挺进深蓝



1月1日,“海洋地质九号”科考船科考队员、船员在南太平洋海域进行调查作业。

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥 通讯员 苏肖亮 杨源

本报1月1日讯 1日,元旦佳节,万  
家团圆,而中国地质调查局青岛海洋地质  
研究所“海洋地质九号”科考船正航行于广  
袤的南太平洋之上,全体船员、科考队员坚  
守科考一线,在劈波斩浪中迎来崭新的一年,  
在万里深蓝中书写着新时代海洋地质工  
作者的担当。

驾驶台上,二副贾立骏认真观察着前  
方状况,通过雷达显控,精准研判海况,适  
时微调航向,确保船舶始终沿着测线安全  
航行;机舱深处,轰鸣作响,大管轮强均  
带领机工俯身检修,细致排查隐患,守护着  
船舶动力核心的稳定运转;甲板之上,科考  
队员们忙碌的身影穿梭,苏肖亮、翟元锋分  
别带领仪器组、气爆组同事挥汗如雨,有条  
不紊地布放8公里地震电缆,逐点核查检

查阵系统细节,确保设备入水后精准采集数  
据;实验室里,灯光彻夜不熄,值班人员紧  
盯设备参数,一丝不苟地监视数据采集状  
态,实时优化调整,全力保障每一组数据的  
精准可靠……各岗位昼夜轮转、无缝衔接,  
队员们节假日里坚守深蓝,全力护航科考  
任务高效推进。

值得关注的是,本航次是“海洋地质

九号”船首次穿越赤道,挺进南半球开展

科考作业,调查区距母港青岛约4000海  
里。由于作业海域偏远、全程无法补给,  
物资保障、设备维护、人员值守等均面临  
严峻挑战。但大家克服种种困难,截至目前,  
航次已顺利完成50余个OBS站位布放、近  
1800公里长排列多道地震探测任务,

2025年青岛机场口岸  
出入境人员超355万人次

其中入境外籍旅客53万  
人次,同比增长47.2%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

通讯员 徐哲

本报1月1日讯 免签政策持续优化、便  
捷化支付陆续推广、国际航班运力不断提  
升……刚刚过去的2025年,青岛机场区域国际  
航空枢纽的集聚与辐射能力持续增强,市场活  
力进一步释放。记者从山东边检总站青岛机场  
边检站了解到,2025年,青岛机场口岸全年出  
入境人员达到355万余人次,超2024年全年总  
量66万人次以上,同比增长22.8%,口岸客流量  
居全省客运口岸首位。

截至2025年底,青岛机场累计开通运营  
包括首尔、釜山、清州、大邱、新加坡、曼谷、吉隆  
坡、河内、金边、迪拜、莫斯科、伦敦、悉尼、中国  
香港、中国台北、中国澳门等在内的20多个国际  
及地区航点,中转网络覆盖全球主要热门目的  
地,逐步构建起辐射广、效率高的空中通道。  
通达的航线网络为青岛加快建设国际性综合交  
通枢纽城市、更好发挥北方对外开放门户功能  
提供了有力支撑。随着国际航线网络加密,内  
地居民出境游需求持续旺盛。(下转第三版)

和美迎新年  
消费“开门红”

四版